

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Казанский национальный исследовательский университет» (ФГБОУ ВО
«КНИТУ»)

Реферат по истории

на тему

«Всемирно - историческое значение победы советского народа в Великой
Отечественной Войне. Итоги и уроки войны»

Выполнила: Сабирова А.И.

Студент группы 5221-3

Проверила: Ирина Львовна

Казань 2023

План

1. Введение

2. СССР накануне войны

3. Этапы Великой Отечественной войны

4. Цена победы советского народа в Великой Отечественной войне

5. Итоги и значение Великой Отечественной войны

6. Заключение

7. Список литературы

1. Введение

События Великой Отечественной войны уходят все дальше и дальше в историю. После нее выросли новые поколения, которых не коснулись ужасы тех лет. Люди старшего поколения совершили небывалый подвиг: отстояли свободу и независимость своей Родины в тяжелых, кровопролитных боях, внесли решающий вклад в освобождение и спасение народов многих стран от фашистского порабощения, обеспечили мир на долгие годы.

Нельзя допустить, чтобы этот подвиг был забыт! Всестороннее и глубокое освещение событий Великой Отечественной войны, массового героизма советских людей на фронте и в тылу имеет огромное значение для воспитания подрастающего поколения, для формирования правильного представления об этом историческом периоде и возможности разоблачения тех, кто пытается фальсифицировать историю. Обращение к истории прошедшей войны остается всегда актуальным, так как наш народ прошел суровое испытание на прочность патриотического духа. На защиту Родины встали все, независимо от пола, возраста и национальности. Когда в наш общий дом пришла великая беда, советский народ не дрогнул, не согнулся - ни под ударами первых неудач, ни под тяжестью миллионов смертей, мук и страданий. С первого дня войны он твердо верил в грядущую Победу. В своей солдатской шинели и рабочем комбинезоне он делал все, что было на пределе и за пределом человеческих сил, чтобы приблизить этот долгожданный день.

Актуальность и значимость темы заключается в том, что с каждым днем мы все больше отдаляемся от тех исторических событий. Все меньше и меньше остается в живых солдат 1941-1945 годов, разгромивших грозного врага, и рабочих, ковавших победу в тылу. Но более семи десятилетий, прошедших с победоносной весны, не должны заслонять для будущих поколений мужество, патриотизм и стойкость людей эпохи войны.

Цель реферата-изучение цены и значения победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Эта цель предполагает решение следующих задач:

Осветить социально-экономическое и политическое положение Советского Союза накануне войны;

Проследить основные этапы Великой Отечественной войны;

Оцените потери Советского Союза в Великой Отечественной войне;

Рассмотреть итоги, значение и последствия Великой Отечественной войны.

2. СССР накануне войны

На момент начала войны между СССР и Германией действовал Пакт о ненападении, заключенный 23 августа 1939 года сроком на 10 лет. Но в конце декабря 1940 года Гитлер подписал секретную директиву № 21 под кодовым названием "План Барбаросса" о разработке плана нападения на СССР. План предусматривал уничтожение государственной независимости СССР, захват его территории вплоть до линии Архангельск - Волга - Астрахань и превращение оккупированных областей в сырьевой придаток Великой Германии. Цель предполагалось достичь военным путем, разгромив Красную Армию в молниеносной войне за 2-3 месяца. На момент нападения на СССР армия нацистской Германии была самой сильной и подготовленной в мире. К лету 1941 года она имела 214 полностью оснащенных и хорошо вооруженных дивизий. Танковые силы более чем утроились, а мощный воздушный флот был оснащен новыми самолетами. Высокая степень моторизации делала немецкую армию маневренной, давала возможность быстро преодолевать большие расстояния. Она имела боевой опыт, ее командный состав прошел практическую школу современной войны в Польше, Франции, Югославии и других европейских странах.

Движимая духом расизма и шовинизма, она готовилась к порабощению других стран и народов, завоеванию мирового господства. Всего вместе со сателлитами Германия направила против Советского Союза 190 дивизий общей численностью 5,5 миллиона человек, 4300 танков, 4980 самолетов, 47 200 орудий и минометов. Гитлер рассчитывал на низкий экономический потенциал, неготовность вооруженных сил к военным операциям большого масштаба, слабость политической системы СССР. Противнику противостояли 170 дивизий и 2 бригады советских войск, каждая из которых уступала противнику по численности и вооружению. "Основные силы приграничных округов находились в 80-300 километрах от государственной границы", - указывает Г. К. Жуков. - Фланги приморских военных округов прикрывались флотом и береговой обороной, которая в основном состояла из артиллерии. Непосредственно на границе находились пограничные подразделения НКВД."

Заклучив ряд соглашений с Германией, советское правительство все еще осознавало хрупкость мира и принимало серьезные меры по подготовке к войне.

Значительное внимание уделялось развитию военной промышленности на Востоке (создание Урало-Сибирской и дальневосточной военно-промышленных баз, освоение нефтяных месторождений в районе между Волгой и Уралом, развитие угольной и металлургической промышленности в Кузбассе). Началось строительство резервных предприятий в регионах Сибири и Дальнего Востока. Однако в предвоенный период в этой области было еще много проблем: к июню 1941 года в восточных регионах СССР по-прежнему производилось менее 20% оборонной продукции.

Одновременно были приняты чрезвычайные меры в области социальной политики и трудового законодательства: с 1940 года был введен 8-часовой рабочий день с 7-дневной рабочей неделей, запрещалось самовольное увольнение с работы, вводились строгие (вплоть до уголовных) наказания за опоздания и прогулы. В деревне были сокращены личные подсобные хозяйства колхозников. Был введен обязательный минимум выработки для колхозников (минимум трудодней), несоблюдение которого грозило отправкой на принудительные работы. Численность Красной Армии резко возросла (до 5,3 млн человек), она была переведена на единую кадровую систему комплектования (до этого наряду с кадровыми частями существовали территориальные формирования, в которых рядовые проходили военную подготовку во время краткосрочных сборов). В то же время наиболее серьезные ошибки были допущены в области военного строительства, что оказало наиболее серьезное влияние в первые месяцы войны. Прежде всего, в результате репрессий был фактически обезглавлен командный состав армии. Репрессии (от увольнения из армии до расстрела) затронули более 40 тысяч командиров. Модернизация Красной Армии, в частности формирование крупных танковых соединений (механизированных корпусов и танковых дивизий), затянулась надолго. На командных постах находились неопытные командиры или бесцветные военачальники, уровень военного мастерства которых не соответствовал задачам новой войны.

Уверенный в прочности союза с Германией, Сталин и его окружение упорно игнорировали любые сведения о подготовке германской агрессии. Накануне войны советские войска никогда не были приведены в боевую готовность. Таким образом, можно сказать, что, несмотря на то, что в 1940 году партией и правительством был принят ряд дополнительных мер по укреплению

обороноспособности страны, экономические возможности не позволили в столь сжатые сроки полностью осуществить намеченные организационные мероприятия по вооруженным силам.

Война застала страну в стадии реорганизации, перевооружения и переподготовки вооруженных сил, создания необходимых мобилизационных резервов и государственных резервов. Не планируя войны и стараясь избежать ее, советский народ вкладывал все свои силы и ресурсы в осуществление мирных хозяйственных планов. В то время, когда назревала опасная ситуация, военные не сделали всего, чтобы убедить И. В. Сталина в неизбежности столкновения с Германией и необходимости проведения срочных мероприятий, предусмотренных оперативным мобилизационным планом гораздо раньше. Конечно, эти меры не гарантировали бы полного успеха в отражении натиска противника, но позволили бы вступить в бой более организованно и нанести противнику больший урон.

"История, - подчеркивает маршал, - действительно дала нам слишком маленький период мирного времени, чтобы все могло быть поставлено на свои места. Мы многое начали неправильно. И у нас не было времени, чтобы закончить много вещей. Произошел просчет в оценке возможного времени нападения фашистской Германии. Это было связано с недостатками в подготовке к отражению первых атак противника... Каждое мирное время имеет свои особенности, свой цвет и свое очарование. Но я хочу сказать доброе слово о довоенном времени. Его отличали неповторимый, своеобразный подъем настроения, оптимизм, своеобразная одухотворенность и в то же время деловитость, скромность и простота в общении людей. Ну, очень хорошо мы стали жить!»

3.Этапы Великой Отечественной войны

В истории Великой Отечественной войны можно выделить три основных периода.

22 июня 1941 года - 18 ноября 1942 года-начальный период войны.

Летом и осенью 1941 года советские войска вели упорные оборонительные бои, нанося противнику урон в живой силе и технике. Враг был остановлен под Ленинградом, под Смоленском, на нижнем Днепре. Гитлеровское командование стремилось закончить войну до наступления зимы. На Московском направлении силы немецкой группы армий "Центр" были увеличены в 1,5 раза. Здесь было сосредоточено три четверти всех танковых и моторизованных соединений, действовавших на советско-германском фронте.

30 сентября противник начал "генеральное" наступление на Москву. Ценой огромных потерь ему удалось прорваться в Подмосковье и кое-где выйти на ближние подступы к Москве. 20 октября в Москве было объявлено осадное положение"...Дни и ночи шла напряженная работа в войсках. "...Люди буквально валились с ног от усталости и бессонницы, но движимые чувством личной ответственности за судьбу Москвы и за судьбу Родины, они проводили колоссальную работу по созданию устойчивой обороны войск фронта на подступах к Москве." На его защиту пришли свежие дивизии из Сибири, Приморского края и южных союзных республик. 6 декабря советские войска перешли в контрнаступление по фронту от Калинина до Орла. Противник не выдержал натиска советских войск и начал отступать, бросая боевую технику. Разгром немецких войск под Москвой развеял миф о непобедимости немецкой армии и стал ее первым крупным поражением во Второй мировой войне.

Общая обстановка на советско-германском фронте летом 1942 года складывалась не в пользу СССР. Немцы начали серию наступательных операций на Южном фронте - они ворвались в Крым, осадили Севастополь, вышли к предгорьям Кавказа и устремились к Волге. Особенно тяжелые бои шли в Сталинграде. На советско-германском фронте против Красной Армии действовало 240 дивизий, в том числе 179 немецких, 22 румынских, 14 финских, 13 венгерских, 10 итальянских, 1 испанская и 1 словацкая.

Война затянулась. СССР продолжал наращивать производство военной техники и формировать новые воинские формирования. 26 мая 1942 года в Лондоне был подписан англо-советский союзный договор в войне против гитлеровской Германии, а 11 июня в Вашингтоне - соглашение о принципах взаимопомощи и поставок по ленд-лизу.

Самоотверженность советских людей на фронте и в тылу создала условия для радикального изменения хода войны в пользу СССР.

18 ноября 1942 года - конец 1943 года - второй этап Великой Отечественной войны.

18 ноября 1942 года войска Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов перешли в наступление и в районе Сталинграда окружили 330-тысячную группировку противника в составе 22 дивизий. Попытки разблокировать окруженные части оказались безуспешными. 2 февраля 1943 года фельдмаршал Паулюс подписал акт о капитуляции. Сдалось до 91 тысячи человек. Это сражение стало решающим этапом в изменении хода войны.

В 1943 году важнейшей битвой на советско-германском фронте стала Курская битва. Немецкое командование решило отомстить за Сталинград, сойдясь ударами с Орла и Белгорода, окружить и уничтожить советские войска на Курском выступе и вернуть себе стратегическую инициативу. В бой было брошено 40 дивизий, в том числе 17 бронетанковых и 3 моторизованных.

Красная Армия, истощив немецкие войска в оборонительных боях и подтянув свежие резервы, сама перешла в наступление. Значительную помощь для успешного исхода сражения оказали партизанские отряды Белоруссии и Украины, организовавшие "железнодорожную войну" в глубоком тылу противника.

Разгром немецких войск под Курском и отход советских войск к Днепру завершили коренное изменение хода Великой Отечественной войны. Стратегическая инициатива была полностью передана СССР. Это углубило кризис фашистского блока, вызвало рост антифашистского движения в оккупированных странах, укрепило антигитлеровскую коалицию.

Тегеранская конференция глав трех союзных держав (СССР, США и Великобритании) в ноябре 1943 года приняла ряд документов о совместных действиях в войне против фашистской Германии, об открытии второго фронта и о послевоенном сотрудничестве.

В 1944 году советские войска перешли в наступление на всем советско-германском фронте. В результате блокада Ленинграда была полностью снята, Прибалтийские республики очищены от врага, освобождены Белоруссия, Правобережная Украина и Крым. Бои были перенесены на территорию Польши, Румынии и Венгрии. Наконец, в июне 1944 года второй фронт был открыт высадкой союзных армий на севере Франции.

К концу 1944 года советские войска были размещены вблизи границ Германии. сателлиты Гитлера были выведены из войны: Италия, Финляндия, Румыния и Венгрия.

В 1945 году в результате мощного стратегического наступления Советской Армии на всем советско-германском фронте были освобождены Польша, Венгрия, восточная часть Австрии со столицей в Вене, значительная часть Чехословакии, одержана победа в Восточной Пруссии.

В результате Берлинской операции разгром немецко-фашистской армии был завершен. 2 мая над рейхстагом было поднято знамя Победы, а 9 мая в берлинском пригороде Карлхорсте был подписан Акт о безоговорочной капитуляции вооруженных сил нацистской Германии.

1416-дневная борьба советского народа за свою свободу и независимость закончилась полной победой.

4.Цена победы советского народа в Великой Отечественной войне

Одной из важнейших и острых проблем в истории Великой Отечественной войны является вопрос о том, какой ценой досталась нам победа в этой войне. Особенно актуальной она стала в последние годы. Подход к ее решению фокусируется на фундаментальных аспектах оценки войны в целом, а также ее отдельных периодов и стратегических операций. В каждой войне вопрос о цене победы имеет свои особенности. Причем это относится и к Великой Отечественной войне, которая не имеет себе равных по размаху, интенсивности и ожесточенности боевых действий ни в прошлой истории, ни во время Второй мировой.

Советский Союз заплатил высокую цену за победу в Великой Отечественной войне.

Прежде всего, цена победы - огромные человеческие потери. Число советских потерь в войне давно преуменьшалось официальной пропагандой, и для научных исследований эта тема оставалась закрытой, хотя некоторое переосмысление числа потерь постепенно происходило. Вскоре после войны в речи Сталина прозвучала первая цифра: СССР потерял в Великой Отечественной войне около семи миллионов человек. Сталинская оценка просуществовала до 60-х годов. В 1961 году Хрущев опроверг данные Сталиным цифры потерь. По его мнению, фактические убытки составили 20 миллионов рублей. В 1965 году. Брежнев говорил о "более чем 20 миллионах".

На сегодняшний день статус официальной оценки человеческих потерь СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов приобрела цифра, приведенная в докладе к 45-летию Победы Президента СССР Михаила Горбачева от 8 мая 1990 года: примерно 27 миллионов человеческих жизней. В целом она совпадает с различными расчетами, выполненными методом демографического баланса (т. е. на основе сравнения численности населения СССР до и после войны). Так, по результатам исследований, проведенных Отделом статистики населения Госкомстата СССР и Центром изучения проблем народонаселения МГУ им. М. В. Ломоносова, общие прямые людские потери страны за все годы Великой Отечественной войны оцениваются в 26,6 млн человек.

Большинству исследователей эта оценка кажется вполне правдоподобной, хотя все понимают, что очень высокой точности в таких расчетах быть не может, что обусловлено как абсолютными размерами потерь - миллионами человек, так и сложностями и неполнотой их учета в условиях военного времени. Кроме того, методы расчета потерь как вооруженных сил, так и гражданского населения различны для разных авторов, что определяет разные результаты расчетов.

Во всяком случае, СССР заплатил за победу в Великой Отечественной войне десятками тысяч жертв. Эту страшную цену пришлось заплатить не только за разгром лучшей на тот момент военной машины в мире и нацистский геноцид, но и "издержки" тоталитарного режима Советского Союза, который не сумел в начале войны эффективно управлять своими военными возможностями, пока в последние горькие дни не посчитал гибелью людей достижение своих целей.

Следует отметить, что ценой войны можно считать и ее косвенные потери - послевоенные демографические изменения, обусловленные сокращением общей численности населения в СССР и сокращением мужского населения в частности (например, выжило только 3% мужчин, родившихся в 1923 году), деформировалась возрастная, гендерная, семейно-брачная структура. Сотни тысяч женщин не смогли создать семьи, и миллионы детей не родились, которые должны были родиться. Произошло значительное сокращение численности взрослого трудоспособного населения. Мужское население было подорвано. Потребовалось 10 лет, чтобы население СССР достигло довоенного уровня. В СССР практически не было семьи, которая не потеряла бы на войне кого-то близкого.

Во время войны СССР потерял треть своего национального богатства: 1710 городов, 70 000 деревень, 6 миллионов зданий, 40 000 больниц, 43 000 библиотек и 427 музеев были сожжены, разрушены и разграблены. Общие потери составили гигантскую сумму в 4 триллиона долларов.

Огромный ущерб был нанесен промышленным и сельскохозяйственным предприятиям. В связи с мощным развитием военной промышленности в экономике возникли значительные диспропорции. В селе сложилась трагическая ситуация. В 1945 году объем сельскохозяйственного производства сократился до 60%. Посевные площади сократились на треть.

Какие особенности Великой Отечественной войны влияют на подход к вопросу о цене одержанной в ней победы? Прежде всего, в силу ряда объективных факторов победа в Великой Отечественной войне не могла быть легкой и стоила малой крови. Советская Армия сражалась с мощной военной коалицией во главе с нацистской Германией, которая опиралась на ресурсы завоеванных стран Европы. Вермахт в то время был вооружен самой передовой военной техникой. Германия вступила в войну против нашей страны в период своего наибольшего могущества и обрушила на СССР невиданные ранее удары.

Именно Советский Союз принял на себя основные удары нацистской Германии. Непосредственное влияние на величину потерь, понесенных Советским Союзом в Великой Отечественной войне, оказал тот факт, что Германия вела против нас тотальную войну, войну на уничтожение. Еще 30 марта 1941 года, говоря о войне против СССР, Гитлер подчеркивал: "Речь идет о войне на уничтожение." Целью было полное поражение Красной Армии, уничтожение СССР, истребление и порабощение советского народа.

К намеченной цели фашисты шли с железной последовательностью, как на фронте, так и на оккупированной территории. Вот факты: около 11 миллионов советских граждан, из которых почти 7 миллионов мирных жителей, включая стариков, детей, женщин и 4 миллиона военнопленных, были уничтожены фашистскими извергами. Из более чем пяти миллионов советских людей, вывезенных в Германию, более двух миллионов погибли в фашистском плену.

В Великой Отечественной войне перед советским народом встал вопрос о победе или уничтожении как нации. Нужно было всеми силами противостоять фанатичным планам "истребительной войны" фашистов, использовать самые решительные формы борьбы. Жертвы были неизбежны. Иначе было невозможно выжить, сохранить Отечество. Стремление людей сохранить себя и свою Родину было величайшей движущей силой как на фронте, так и в тылу.

Следует подчеркнуть, что из 27 миллионов человек, погибших в Великой Отечественной войне, потери вооруженных сил достигли 8,6 миллиона человек, причем более 18 миллионов человек были мирными жителями. Больше всего она пострадала от фашистских зверств. Но это были жертвы, принесенные во имя спасения Родины, жизни будущих поколений.

5.Итоги и значение Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война закончилась полной военно-политической, экономической и идеологической победой Советского Союза. Это определило исход Второй мировой войны в целом. Победа над фашизмом-событие всемирно-исторического значения. Каковы самые важные результаты войны?

Главный итог победоносного окончания Великой Отечественной войны состоит в том, что советский народ разгромил фашизм, самое мрачное творение эпохи, и отстаивал свободу и независимость своего государства. Свергнув фашизм вместе с армиями других государств антигитлеровской коалиции, Советский Союз спас человечество от угрозы порабощения. Всемирно-историческая победа советского народа над немецким нацизмом оказала огромное влияние на весь последующий ход мировой истории, на решение фундаментальных социальных проблем современности.

Навязанная Советскому Союзу война имела для ее организаторов непредвиденные социально-политические последствия. Надежды реакционных кругов западных держав на ослабление нашей страны рухнули. СССР вышел из войны еще более сильным в политическом и военном отношении, и его международный престиж неизмеримо возрос. Огромный потенциал советского государства, столь ярко проявившийся в годы войны, с новой силой проявился в послевоенный период. В кратчайшие сроки было восстановлено разрушенное фашистами народное хозяйство, подняты из руин города и села, заводы и фабрики. Наши Вооруженные Силы претерпели серьезные изменения. К концу 1948 года их численность сократилась с 11,3 до 2,8 миллиона человек, численность военных округов в 1945-1946 годах сократилась с 33 до 21. В сентябре 1945 года наши части были выведены из Северной Норвегии, в ноябре - из Чехословакии, в апреле 1946 года - с датского острова Борнхольм, в мае - из Маньчжурии и Северного Ирана, в декабре 1947 года-из Болгарии и в 1948 году - из Кореи. Численность советских войск в некоторых восточноевропейских странах значительно сократилась. Военные расходы сократились с 43% бюджета в 1945 году до 17,9% в 1948 году.

В результате разгрома германского нацизма были укреплены государственные границы СССР. Значительные изменения произошли на западной и Дальневосточной границах. По соглашению с Польшей от 16 августа 1945 года граница между нашими государствами стала проходить в основном по так называемой линии Керзона, по границе рек Одер и Нейсе. Народы Западной и Закарпатской Украины, а также Западной Белоруссии воссоединились со своей Родиной. Важным по своим последствиям было решение Потсдамской конференции о передаче Советскому Союзу города Кенигсберга (Калининграда) с районами Восточной Пруссии, которые долгое время использовались немецкими захватчиками в качестве плацдарма для развития агрессии на восток. Литовский народ получил ранее отвергнутую Клайпедскую область. Следует также отметить, что на основании решения Ялтинской конференции и советско-китайского договора от 14 августа 1945 года Порт-Артур стал военно-морской базой, открытой для военных кораблей и торговых судов СССР и Китая, а порт Дальний превратился в открытый порт для торговых судов всех стран.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне способствовала росту его международного авторитета и влияния на мировой арене. К его голосу прислушивались правительства и народы, без его участия, по сути, не решалась ни одна важная проблема, затрагивающая фундаментальные интересы всего мира. Это нашло отражение, в частности, в установлении и восстановлении дипломатических отношений со многими государствами. Так, если в 1941 году дипломатические отношения с Советским Союзом поддерживали 26 стран, то в 1945 году их было уже 52. Победа в войне вывела СССР в разряд ведущих держав послевоенного мира, создала реальную основу для нового этапа международных отношений и оказала влияние на дальнейшее развитие многих стран.

То есть можно сказать, что победа СССР в Великой Отечественной войне имеет огромное мировое значение. Что произошло в мире после окончания войны? Прежде всего, это создание Организации Объединенных Наций, совместные меры по искоренению нацизма и милитаризма в Германии, формирование международных механизмов обсуждения послевоенных проблем и т. д. Разгром фашизма заложил прочную основу для распространения идей мира, демократии и прогрессивного исторического развития в послевоенный период. Впервые в жизни народов и государств возникли реальные предпосылки для принципиально нового решения

проблемы войны и мира. Важным результатом разгрома нацистской Германии и ее союзников стал крах колониальной системы.

Уже во время войны многие слои населения колониальных и зависимых стран были вовлечены в вооруженную борьбу против агрессоров, главным образом против Италии в Африке и против Японии в Азии. Начался необратимый процесс распада колониальной зависимости многих стран Азии, Африки и Америки. Если к началу Второй мировой войны 69% населения и 77% территории мира находились под колониальной системой, то к середине 70-х годов эти цифры составляли 0,2 и 0,5% соответственно. На месте бывших колоний образовалось около 100 суверенных государств. Крах этой системы сильно повлиял на положение Англии, Франции и Голландии, имевших колониальные владения. Больше всего пострадала мощь Великобритании, которая вынуждена была следовать в фарватере политики Соединенных Штатов Америки. Интенсивный процесс освобождения народов от гнета колониализма, развернувшийся после Второй мировой войны, проходил в тесном взаимодействии с борьбой двух противоборствующих социально-экономических систем. В то же время размах антиколониальной борьбы в известной мере оказывал сдерживающее воздействие на реваншистские планы развязывания Третьей мировой войны.

Значительные изменения в расстановке сил среди ведущих западных стран также следует отнести к значительным результатам войны. Германия, Япония и Италия временно выбыли из числа ведущих держав. Англия и Франция были значительно ослаблены экономически и политически. Только Соединенные Штаты Америки стали еще богаче в войне, заняли доминирующее положение в капиталистическом мире и стали главным оплотом холодной войны.

Таким образом, победоносное окончание Второй мировой войны открыло новую страницу в истории XX века. Ситуация на мировой арене резко менялась. Стремительно развивающиеся события привели к изменениям в системе международных отношений. После поражения Германии и ее союзников появились новые центры влияния, и мир стал все более биполярным. Советский Союз и Соединенные Штаты Америки теперь играли главную роль в балансе сил между Западом и Востоком. СССР не только вышел из международной изоляции, но и приобрел статус ведущей мировой державы.

6. Заключение

Каждый год мы отмечаем День Победы Советского Народа в Великой Отечественной войне. Для каждого мыслящего человека, для тех, кому небезразлична судьба нашей страны, День Победы-это не просто праздник, но и событие, которое заставляет вспомнить прошлое, оценить настоящее, задуматься о будущем.

От тех страшных лет нас уже отделяет большое расстояние. И это заставляет нас не только вспомнить, но и внимательно проанализировать саму Великую Отечественную войну, ее влияние на последующую жизнь нашей страны, в том числе и на нынешнюю.

Война показала неоспоримое преимущество советской модели экономики - способность быстро и эффективно мобилизовать все ресурсы для достижения поставленной цели. Слова: "Все для фронта, все для победы!" стали не только лозунгом, но и характерной чертой жизни военных лет. Все республики, края и области Советского Союза внесли свой вклад в победу.

Победа СССР над фашистской Германией имела всемирно-историческое значение, оказала огромное влияние на все послевоенное развитие человечества. Советские Вооруженные Силы защищали свободу и независимость Родины.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне спасла мир от угрозы фашистского порабощения. Эта победа исторически закономерна. Это доказывало полное превосходство советской системы руководства вооруженной борьбой. Успехи Вооруженных Сил связаны с многогранной и целенаправленной деятельностью Коммунистической партии. Она подняла народ на Отечественную войну, была вдохновителем и организатором победы. Как ни старались некоторые авторы полностью стереть все положительные стороны своей деятельности, партия сумела достойно решить задачу руководства военной обороной страны. Никто не может изменить историю в этом отношении. Созданные по решению ЦК партии чрезвычайные органы действовали профессионально, оперативно и эффективно. Победа была достигнута благодаря высокой и постоянно растущей боевой мощи Советских Вооруженных Сил. Полководчество советских военачальников позволило эффективно реализовать

экономические и военные возможности страны на полях сражений. Советские войны от рядового до маршала демонстрировали мужество, стойкость и массовый героизм.

Основой этих боевых качеств был безграничный патриотизм и высокое боевое мастерство. Советские войны велись отечественным оружием и отечественной военной техникой. В этом величайшая заслуга тружеников советского тыла. Слияние воинского и трудового героизма - важнейший фактор Победы.

Иными словами, творцом Победы в Великой Отечественной войне был многонациональный советский народ. Именно народ, принеся колоссальные жертвы, сокрушил агрессоров. Советский солдат победил немецкого солдата. Советские офицеры командовали лучше немецких. Советский рабочий, вдохновленный справедливыми целями Отечественной войны, работал более продуктивно, чем немецкие рабочие. Советские ученые, конструкторы и инженеры дали родной армии оружие, превосходящее немецкое. война исторического немецкого нацизма

В одном из интервью, говоря о победе советского народа над фашистской Германией, маршал Г. К. Жуков отметил: "Празднуя Победу, мы всегда будем помнить, какие качества нашего народа помогли победить врага. Терпение. Смелость. Величайшая стойкость. Любовь к Отечеству. Пусть эти качества, испытанные огнем войны, всегда сопровождают нас. И мы всегда будем побеждать."

7.Список литературы

Век, А. В. История России с древнейших времен до наших дней / А. В. Век. - Мн.: Современный литератор, 2004. - 896 с.

Верт, Н. История Советского государства: пер. с фр. / Н. Верт. - 3 - е изд., испр. - М.: Весь мир, 2006. - 560 с.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: энциклопедия / сост. И. А. Дамаскин, П. А. Кошель. - М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2010. - 447 с.: ил.

Великая Победа: духовная преемственность поколений: материалы пленарного заседания межрегиональной научно-практической конференции, посвященной 60 - летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., 21-22 апреля 2005 г.-Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2005. - 86 с.

Всемирная история: Вторая мировая Война / сост. А. Н.Бадак. - М.: Харвест, 2002. - 592 с.

Зуев, М. Н.Отечественная история: учебное пособие / М. Н. Зуев. 2. Россия в XX-начале XXI века. - М.: Издательство "ОНИКС", 2005. - 672 с.

История России: учебник / под ред. Л. И. Семенниковой. - 2-е изд., испр. - М.: КДУ, 2005. - 656 с.

Лубченков Ю. Н. Сто великих сражений Второй мировой войны. - М.: Вече, 2005. - 480 с.

Соловьев, Б. В. Цена Победы / Б. В. Соловьев, В. Н. Суходеев // Военно-исторический журнал. 1997. № 4. С. 3 - 53.

Шацилло, В. К. Современная история XX века / В. К. Шацилло. - М.: РОСМАН-ПРЕСС, 2003. - 319 с.

Порожняков А. Е. Фотоальбом по книге Г. К. Жукова "Воспоминания и размышления". - М.: Планета,1989. - 239с.